














































ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΛΥΣΗ 
ΑΣΚΗΣΕΩΝ (1-5)

ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 6&7

ΝΟΥΚΛΕΪΚΑ ΟΞΕΑ-
ΑΛΚΑΛΟΕΙΔΗ



Άσκηση 6-1

Σχεδιάστε τη δομή του DNA-τρινουκλεοτιδίου ΄5-G-C-A-3΄. 

Ποιο είναι το συμπληρωματικό του ολιγονουκλεοτίδιο; 

Εξηγήστε λεπτομερώς τον τρόπο με τον οποίο συγκρατούνται οι 
δύο συμπληρωματικές αλυσίδες των τρινουκλεοτιδίων και 
υπολογίστε τον συνολικό αριθμό και το είδος των διαμοριακών 
αλληλεπιδράσεων που τις συγκρατούν. 



Απάντηση 6-1

Η δομή του DNA-τρινουκλεοτιδίου είναι η εξής:
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Το συμπληρωματικό 
τρινουκλεοτίδιο είναι 3’-C-G-T-5’. 
Tα δύο συμπληρωματικά 
τρινουκλεοτίδια του DNA
συγκρατούνται με δεσμούς 
υδρογόνου μεταξύ των ζευγαριών 
των βάσεων Α με Τ (2 δεσμοί 
υδρογόνου) και C με G (3 δεσμοί 
υδρογόνου). Συνολικά οι δύο 
κλώνοι συγκρατούνται με 8 
δεσμούς υδρογόνου.



Άσκηση 6-2

Σχεδιάστε τη δομή του τριδεοξυριβονουκλεοτιδίου ΄5-Α-Τ-C-
3΄. 

Ποιο είναι το συμπληρωματικό του ολιγονουκλεοτίδιο; 

Πως συγκρατούνται οι δύο συμπληρωματικές αλυσίδες των 
τρινουκλεοτιδίων;



Απάντηση 6-2

Η δομή του DNA-τρινουκλεοτιδίου είναι η εξής: 

Το συμπληρωματικό 
τρινουκλεοτίδιο είναι 3’-T-A-G-5’. 
Tα δύο συμπληρωματικά 
τρινουκλεοτίδια του DNA
συγκρατούνται με δεσμούς 
υδρογόνου μεταξύ των ζευγαριών 
των βάσεων Α με Τ (2 δεσμοί 
υδρογόνου) και C με G (3 δεσμοί 
υδρογόνου). Συνολικά οι δύο 
κλώνοι συγκρατούνται με 7 
δεσμούς υδρογόνου.
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Άσκηση 6-3

Ποιες είναι οι δομικές ομοιότητες διαφορές μεταξύ ενός 
νουκλεοζίτη, νουκλεοτιδίου και νουκλεϊκού οξέος;



Απάντηση 6-3

Ένας νουκλεοζίτης αποτελείται από μια ετεροκυκλική βάση (πουρίνη 
ή πυριμιδίνη) που έχει συνδεθεί μέσω γλυκοζιτικού δεσμού με μια 
πεντόζη (β-D-ριβόζη ή την αντίστοιχη 2’-δεοξυριβόζη).

Ένα νουκλεοτίδιο είναι ουσιαστικά ένα νουκλεοζίτης του οποίου το 
ΟΗ στον C-5’ έχει εστερικό δεσμό με ένα (ή περισσότερα) μόρια 
φωσφορικού οξέος.
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Ένα νουκλεϊκό οξύ είναι μια γραμμική αλυσίδα πολλών 
νουκλεοτιδίων τα οποία είναι συνδεδεμένα ανά δυο μέσω των 
εστερικών δεσμών που σχηματίζει η φωσφορική ομάδα του ενός με 
την ελεύθερη δευτεροταγή υδροξυλομάδα του C-3’ ενός άλλου.
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